

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejetan za avstro-ogrske dežele za vse leto 25 K, za pol leta 13 K, za četrt leta 6 K 50 h, za jeden mesec 2 K 30 h. Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 22 K, za pol leta 11 K, za četrt leta 5 K 50 h, za jeden mesec 1 K 90 h. Za pošiljanje na dom računa se za vse leto 2 K. — Za tuje dežele toliko več, kolikor znaša poština. — Posamezne številke po 10 h. Na naročbo brez istodobne vpošiljatve naročnine se ne ozira. — Za oznanila plačuje se od štiristopne petit-vrste po 12 h, če se oznanilo jedenkrat tiska, po 10 h, če se dvakrat, in po 8 h, če se trikrat ali večkrat tiska. — Dopisi naj se izvolé frankovati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravništvo je na Kongresnem trgu št. 12. Upravništvu naj se blagovilijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari. — Vhod v uredništvo je iz Vegove ulice št. 2, vhod v upravništvo pa s Kongresnega trga št. 12.

„Slovenski Narod“ telefon št. 34. — „Národná Tiskarna“ telefon št. 85.

Kutnogorske epistole.

(Po Havličku priredil za misleče Slovence J. F.)
(Dalje.)

Tej laži-„dogmatiki“ moglo bi se postaviti nasproti lahko protisofizme, kateri bi pomagali iz te navidezne zagate. Toda ne, priznavam odkrito: katolik sem — seveda ne v onem smislu, v kakršnem bi hotel morda naš g. Bonaventura ali g. Aleš — in če bi tudi preстал biti pravim katolikom v očeh onih, kateri so vzeli v zakup pravo vero, vendar ne bi mi dovolila verovati ne razum ne srce, da edino ena vera bi mogla biti izveličavna, a da bi bili vsi drugiverniki — kakor mnogi mislijo ali vsaj tako govorijo — na večno pogubljeni. (Vseh drugih veroizpovedanj mimo katolikov je okolo 140.000, kakor piše dr. Th. Jan Oliva v „Kat. Hlídka“ 1898.) Soglašá tako mišljenje z razumnim in poštenim pojmom o popolnosti večnega Boga, da bi samo jeden del ljudstva in to brez zasluge za ta slučaj, da je bil rojen in vzgojen ravno v katoliški veri, dosegel večno izveličanje, a da bi bila ogromna večina drugih ljudij, kateri so ravno tako ustvarjeni po božji podobni, kakor mi, brez svoje krivde — kajti večina jih niti ves čas svojega življenja ne izve, da eksistuje sploh kje kaka katoliška cerkev — večno pogubljena? Mogel bi oni večni, neskončno usmiljeni Bog pogubiti neštete milijone, kateri so živeli na svetu, še predno je nastala katoliška vera, a kateri tedaj niso niti mogli postati katoliki?

Naši klerikalni duhovniki — klerikalni zato, ker niso menda še vsi duhovniki klerikalni, kakor niso vsi neduhovniki neklerikalni — si še ne upajo direktno tega učiti — vsaj jaz se ne spominjam, da bi kedaj koga slišal, četudi to res karakteristično mišljenje indirektno zagovarjajo, trdeč v svojih pridigah, knjigah itd., da je edino naša vera izveličavna. Od direktnega nastopa odvráča jih edino le faktum, kateri mora vsakega poštenega, rodoljubnega človeka razveseliti, pa se jim namreč še ni posrečilo zatreti v ljudskih masah vsakršnoga lastnega razsodka in strpljivega sočutja k bližnjemu — četudi drugovercu — na voljo njihovega nepravega krščanstva, njihovega verskega absolutizma. Imel sem večkrat priliko slišati od čisto priprostih ljudij, ki niso bili pod vplivom ne klerikalnega pa tudi ne liberalnega časopisja, govoriti z vsem spoštovanjem o drugovercih in trditi, da imajo isti ravno toliko zasluženja pri Bogu, kakor mi katoličani, če se le resnično in odkritosrečno držijo svoje vere.

II.

Marsikom bi se zdelo morda čudno in nerazumljivo to razlaganje, kako bi moglo namreč ekzistovati na svetu več pravih ver, ker je baje samo ena prava resnica možna itd. Toda to ni res, ker resnica je dvoja: ena, katerra se da neovrgljivo dokazati, in v katero mora verjeti vsaki človek, če ni ravno norec ali tepec. Taka resnica pa je predmet vede. Razum takih resnic pa so še druge, katerih se ne da naravnost dokazati, brez katerih pa svet nikdar ne bo, in v katere se veruje. In skoro iz samih takih resnic je sestavljena vera. Razume se samo po sebi, da ima taka resnica le do takrat svojo veljavo, do

klér nekdo v njo veruje, in da je resnica le za onega, kateri v njo veruje. Razumljivo torej, da more biti v tem oziru različnih takih resnic. Vsaka taka resnica, je za tistega, kdor v njo veruje, gotovost, in kdor sam v njo ne veruje, mora jo vsaj pripoznati za resnico onega, kateri v njo veruje, in po tem se obnašati. Krščanstvo je torej kristjanu resnica, mohamedancu mohamedanstvo, budhistu budhizem itd.: pred Bogom pa — upam — imajo vse te vere enako veljavo, seveda v toliko, v koliko eden s prepričanjem veruje in se tudi ravna po tem prepričanju.

Čim več bo svet napredoval v omiki, v pravi prosveti, v pravi pravnosti, temveč se bo pripoznavala ta dragocena resnica. Čim več se bo človek poglobil v mnogovrstnost in različnost ljudskega duha, čim trdnější bo človek v svojem prepričanju in odkritosrečnejši v vnanjem življenju, temveč se bo upoštevalo in spoštovalo i tuje prepričanje. Noben človek s čuvstvom in razumom, naj pripada tej ali oni veri, se ne more posmehovati priprosti ženici, katerra trdno veruje, da z groštem vlehič trpljenje kake grešne duše, ampak se bo veselil tega, videč tu ljubezen in požrtvovalnost. Toda vsaki pošteni in rodoljubni človek kateregakoli prepričanja, katere vere koli mora se upreti proti temu, da bi ljudje, kateri sami ne verujejo v veljavo take požrtvovalnosti, podpirali to priprosto mišljenje med svojimi sorojaki, da bi šele po njihovi priprostosti, njihovi ljubezni in dobroti napolnili lačne svoje žepe.

Velik je torej razloček, če je človek strpljiv napram tujemu verskemu prepričanju, ali če se upira proti vsakemu zlorabljenju vere. I v tem slučaju se mi zdi veljavna in sveta druga vera, če jo tudi moram smatrati po svojem prepričanju za krivo in nedovoljeno, pregrešno se mi zdi ruvati malike iz ljudskih src, če se jim ne more dati nobenega drugega nadomestila. Kakor ne zaslužuje priprosti pogan posmeha, kateri v svoji priprostosti in srčni vdanosti prinaša bogovom svoje darove, svoja najboljša jedila, tako zaslužuje kaznen in prokletstvo tisti, kateri porabijo ta darila za se, a ubogemu ljudstvu natvežejo, da so bogovi to vzprejeli.

Čisto gotovo je, da vera le pridobi, če se loči od vsake državne zadeve, če se ne bode več povpraševalo po državnih pisarnah, h kaki veri kdo pripada, če ne bode več kaka zasluga ali prednost, pripoznavati se tej ali oni veri, če bode smel vsaki izreči svoje odkritosrečno mnenje o verskih rečeh, ne da bi se ga radi tega razupilo že za krivoverca! In tu se resnično pojavi prava pobožnost, ker takrat izgine vsako hinavstvo.

Mislimo res, da je sedaj toliko pobožnih ljudij na svetu, mislimo res, da je tako lahko biti človeku resnično pobožnim? Če odštejemo od ogromnega števila ljudij, kateri se štejejo sedaj za pobožne, vse te, kateri delajo dobičke iz svoje pobožnosti; kateri se s tem živijo, kateri so le zato pobožni, da dajejo drugim „dober vzgled“ v pokori in poslušnosti — seveda za svoj dobiček — in če končno i te odštejemo, kateri so v svoji priprostosti le zato pobožni, da bi jim Bog za malo molitvico, za malo požrtvovalnost izkazoval velikih milostij, dajal velike darove, tedaj imamo pravo število

resnično, nesebično pobožnih ljudij. Nič se mi ne zdi tako brez smisla tako nedostojnejše, nego policijskim načinom razširjevati pravo pobožnost, vero v Boga! (Dalje prih.)

V Ljubljani, 13. februvarja Državni zbor.

Vstrezaje želji nemških strank je vlada torej vendar sklicala državni zbor še predno so končana pravna pogajanja. Sklican je državni zbor na dan 22. t. m. Vprašanje je: ali bodo Čehi vsled pravih pogajanj sedaj odnehali od obstrukcije in dopustili, da spravi vlada nekaj nujnih zadev pod streho, ali ostanejo mož beseda in bodo nadaljevali obstrukcijo, kakor je to izrečno napovedal dr. Engel v izjavi, ki jo je podal ob otvoritvi pravih konferenc.

Spravne konference.

Včeraj so se nadaljevala pravna pogajanja. Sekcija za Češko je nadaljevala debato o uradnem jeziku avtonomnih oblasti, sekcija za Moravsko pa se je imela baviti z načrtom jezikovnega zakona za to kronovino. V obče se sodi, da so se pravna pogajanja doslej sukala zgolj okrog zadev, glede katerih sploh ni dosti nasprotstev in je torej lahko bilo, doseči soglasje, da pa bodo vsa pogajanja brezuspešna, kakor hitro pridejo na vrsto druga vprašanja.

Položaj.

Z dunajskih političnih krogov se nam poroča, da je od uspeha ali neuspeha pravih konferenc odvisna usoda parlamenta. V merodajnih krogih je sicer nastalo močno gibanje, ki meri na to, da se v slučaju neuspeha pravih konferenc odpravi sedanje ministrstvo, in sistira ustava, ter zakonodajstvo izroči deželnim zborom, ali to gibanje doslej še nima dosti zaslombe, zlasti ker delujejo proti njemu vplivi iz Berolina. Vsled tega se misli, da bo sojeno dr. Körberju razpustiti državni zbor. Na to eventualnost je Körber že pripravljen in je prav vsled tega sklicel državni zbor, dasi ve, da bodo Čehi nadaljevali z obstrukcijo. Razpust poslanske zbornice se smatra v vladnih krogih kot zagotovljeno stvar, toliko bolj, ker ima Körber pooblastilo, da v slučaju, ako tudi novovoljeni parlament ne bi mogel funkcionirati, oktroira Taaffeov volilni red, nov državnozbornski pravilnik in tudi jezikovni zakon za Češko in za Moravsko.

Socialna demonstracija na Gališkem.

Glasilo poljskega kluba in na Gališkem vladajoče stranke, krakovski „Czas“ toži, da se socialni demokratizem po vsem Gališkem močno širi. Delavski stan je ves v taboru socialnih demokratov, ki so si znali v nekaterih letih pridobiti več državnozbornskih in deželnozbornskih mandatov, v najnovejšem času pa so dobili v roke tudi obrtna sodišča. Posebno se razširja socializem mej kmetskim prebivalstvom. Tarnowski škof je sicer izdal posebno pastirsko pismo proti socialnim demokratom, a pomagalo ni nič. Mi se temu gibanju čisto nič ne čudimo. Vladajoča stranka na Gališkem pa je sama kriva, ker gleda pred vsem na to, da samo sebe ohrani na krmilu.

Avstrija in Anglija.

Včeraj je prišla na Reko angleška ladija „Mount Libanon“ iz Marzilje, da vkrcá 800 konj, katere je angleška vojna uprava kupila na Ogrskem. Angleška vojaška komisija, ki konje prevzame, je že več dni na Reki. Očitno je, da so ti konji namenjeni za angleško armado v Južni Afriki, vled česar razni listi odločno protestujejo, da

vlada Angležem dovoli kupovati konje na Ogrskem, kar je v direktnem nasprotju z avstrijsko nevtraliteto.

Vojna v Južni Afriki.

Drugega Majuba ne bo — tako se je rotill Chamberlain v londonskem parlamentu in res se kaže, da hoče angleška vlada poskusiti vse, kar je mogoče, da si zagotovi zmago. Skoro istočasno, ko je ponesrečil tretji poskus generala Bullerja osvoboditi Ladysmith, ko je bila angleška armada ob Tugeli poražena, se je začela nova operacija. Maršal Roberts je ob Modder-Riverju zbral 35.000 mož. S to znatno armado hoče osvoboditi oblegani Kimberley, kjer je sila že jako velika, ker vladajo razne bolezni in nedostaje hrane, od tod pa hoče kreniti v Bloemfontain. Buri se že pripravljajo na boj. Okrog Kimberleya zbirajo znatne čete in veliko artilerije, železnico od Mertonsidingsa naprej pa so razdrli ter napravili mnogo utrd. Zdaj bombardirajo Kimberley močneje kakor kdaj poprej. Na zapadnem bojišču je torej pričakovati velevažnih dogodb. Pa tudi na vzhodnem bojišču. „Times“ priznava, da Ladysmitha ni možno več dolgo držati, in da se mora Angleška pripraviti na pad te trdnjave in na vse bolesterne in moralne posledice te kapitulacije. Buri pod vodstvom generala Jouberta začeli so zdaj ofenzivo. Armada, broječa 6000 mož hoče poskusiti, da pride za Bullerjevo armado in tako pretrga zvezo mej Bullerjem in drugo angleško vojsko ter ga izolira. Buri so že prekoračili Tugelo in zasedli Bloysfarm, ki je samo osem milj od Chieveleya oddaljen. Poleg Bloysfarme se nahajajo griči, ki dominirajo vso okolico, tudi angleški trdnjavici Wylie in Molineux in od koder se vidi v Ladysmith. Buri so jo krenili čez ozemlje Zulov, kjer ni skoro nič angleških vojakov in bodo kmalu v glavnem kraju, v Eshoweju. Če se Burom ta operacija posreči, potem je tudi Buller s celo svojo armado v pasti, toliko gotovejše, ker je vsled maršala Roberta operacija na zapadu popolnoma nemogoča, da bi mu kdo prišel na pomoč.

Kaj velja Anglijo sedanja vojna?

Ko se je začela južnoafričanska vojna, je zahtevala vlada 1000 milijonov kron, toda že v par dneh so pripravle požle že vseh 1000 milijonov. Transport vojakov, topov, konj, mul, živil in streljiva je veljal zopet ogromno. Porabiti so morali Angleži prve parnike, katerih vzdrževanje na morju je sila drago. Konje so kupovali Angleži po Italiji, Teksasu, v Chicagu in na Ogrskem. Povsod so plačevali konje drago. V Ameriki velja n. pr. navadno konj 150—175 dolarjev. Angleži pa so plačevali za zanične mule po 375—500 dolarjev. In koliko so stale uniforme! Pisane uniforme gard, Ircev in Škotov, ki so lepe za parado, so bile za vojno nerabne. 6000 krojačev je delalo in še dela noč in dan te uniforme. Tako je naraslo iz 1000 milijonov 8 milijard in 200 milijonov. To svoto je vzela bogata Anglija iz svojih prihrankov. Vendar pa je vlada povišala vse davke, tako da se bodo mogli stroški izlahka pokriti. Stroški naraščajo seveda vsak dan ogromno, saj je v Južni Afriki sedaj že nad 100.000 vojakov. Silne stroške imajo tudi časopisi. Brzozjavke stanejo nečuvvene svote. Zuli, ki prenašajo brzozjavke, dobe za brzozjavko 1200 kron. Splaziti se mora skozi sovražnikove vrste in riskira pri tem, da ga ustrelje. Razen tega se morajo Angleži tem zamorem pismeno zavezati, da bodo dobivale njihove družine za slučaj, da prenosilce Buri ustrelje, pokojnine 4000—6000 kron.

